Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regionalniho kola 39. ro¢niku FO
kategorie B

1. Krychle o hmotnosti m a hrané a lezi na vodorovné podlaze. Horni hrana
krychle je spojena lankem s navijakem N, ktery je umistén na podlaze ve vzda-
lenosti b od krychle (obr. 1). Rozméry navijiku jsou malé v porovnéni s hranou
krychle. Po uvedeni navijdku do chodu se krychle za¢ne pomalu pfevracet.

a) Jak velkou praci musi navijdk vykonat nez dojde k pfevraceni krychle?

b) Jak velkou silou ptisobi lanko na krychli na poéatku, kdyz se krychle za&ina
prevracet?

¢) Jaky je minimélni soucinitel smykového tieni mezi krychli a podlahou,
jestlize se krychle po napnuti lanka nesklouzne?

d) Jak zévisi sila lanka na Ghlu ¢, o ktery se krychle otoéila z ptivodni polohy
(obr. 2)7 Vypoctéte jeji velikost pro danou hodnotu ¢;.

Reste obecné a pro hodnoty: m = 2,90 - 10° kg, a = 1,00 m, b= 3,00 m,
g=9,8m-s"2, ¢ =40°.
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2. V obvodu podle obr. 3 je zdroj se zanedbatel- an
nym vnitfnim odporem, ampérmetr, voltmetr a @
rezistor. Ampérmetr ukazuje proud I, voltmetr
napéti U;. Poté, co rezistor odpojime od volt- —— C\D R
metru a piipojime jej paralelné k ampérmetru,
zmen$i se idaj ampérmetru na I. Vypoctéte od-
por R rezistoru a odpor R, voltmetru.

Ulohu Feste obecné a pro hodnoty I; = 10 mA, U; =2,0V, I, = 2,5 mA.




3. Ke zdroji harmonického stiidavého napéti o efektivni hodnoté 36 V a frekvenci
50 Hz byly paralelng pfipojeny dva stejné rezistory a kondenzator (obr. 4). Déle
byly do obvodu zafazeny dva ampérmetry A;, As o zanedbatelném odporu. Jimi
byly naméteny proudy I; = 0,30 A, I, = 0,20 A.

a) UrCete proudy, které prochézeji jednotlivymi rezistory a kondenzéitorem.
b) Urlete odpory rezistort a kapacitu kondenzétoru.
¢) Urcete fazové posunuti proudt I, I vzhledem k napéti zdroje.
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4. Pii premisténi klasickych kyvadlovych hodin se projevi i velmi malé rozdily
tithového zrychleni, napf. mezi pfizemim a hornimi patry vyskovych budov.

a) Kyvadlové hodiny s ocelovym sekundovym kyvadlem sefidime v nulové nad-
motské vysce tak, aby doba kyvu 7y byla pfesné jedna sekunda, a pak je pre-
neseme do vysky h nad motem. Jak se zméni pocet N kyvi, které kyvadlo
vykond za jeden den? Zemi povazujte za homogenni kouli o poloméru R,.
Jeji rotaci zanedbejte.

b) Dobu kyvu kyvadla miZzeme ovlivnit i zmé&nou teploty. Tytéz hodiny piesné
sefidime pii teploté ¢; tak, aby doba kyvu 71 byla pfesné jedna sekunda, a
pak zvySime teplotu v mistnosti o At. Jak se zméni moment setrva¢nosti J
a direkéni moment D kyvadla, je-li teplotni soudinitel délkové roztaznosti
oceli a? Jak se po zahiati zméni pocet N kyvi, které kyvadlo vykona za
jeden den?

Reste obecné a pro hodnoty:
h=400m, R, =6378km, o =12-107° K~!, At =10K.

Poznédmka: Nejvyssi mrakodrap svéta je v Kuala Lumpur a méfi 451,9 m.



